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Отже, показниками звукової культури мовлення є фонетична і орфоепічна 

правильність мовлення, чітка дикція та інтонаційна виразність. Формування звукової 

культури мовлення – це одне із найважливіших завдань мовленнєвого розвитку 

першокласників, оскільки  саме вік 6–7 років вважається психологами найбільш сприятливим 

для його вирішення.  
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ НАВЧАННЯ 

Питання формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів початкових класів у 

сучасній лінгводидактиці розглядається як важлива суспільно-педагогічна проблема.  

Фундатором основоположних ідей навчання учнів початкових класів зв’язно 

висловлюватись є К. Ушинський. Розвиток мовлення він тісно пов’язував із вихованням, 

загальним розвитком особистості. 

Праці М. Баранова, М. Вашуленка, І. Гудзик, К. Пономарьової, О. Хорошковської 

спрямовані на удосконалення комунікативних якостей мовлення учнів 1–4 класів. 

Аналіз мовознавчої літератури показав, що проблема культури мовлення завжди була 

в центрі посиленої уваги вчених. Цій проблемі присвячено праці провідних вітчизняних 

лінгвістів і методистів Н. Бабич, О. Біляєва, А. Коваль, Л. Мацько та ін. Вони вивчали 

питання мовної культури особистості та суспільства, комунікативні якості культури 

літературного мовлення та мовного виховання [3]. 

С. Русова зазначає, що в навчанні мови поряд ідуть два взаємопов’язані, але водночас 

різні процеси – знати (мову) і могти (нею користуватися) [4]. 

Сучасні вітчизняні суспільні реалії, з одного боку, свідчать про втечу значної частини 

молоді у віртуальний простір і зниження її участі у реальному спілкуванні, а, з іншого, 

актуалізують важливість міжособистісного спілкування у різних сферах життєдіяльності 

людини. Вони вимагають від науковців і педагогів-практиків упровадження нових підходів, 

форм і методів навчально-виховної діяльності, які б відповідали потребам розвитку 

комунікативної компетентності особистості і сприяли б її самореалізації в особистому і в 

спільному житті. 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/714505/1/Початкова
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Основи спілкування людини закладаються в дитинстві і чільне місце у цьому процесі 

займає школа. Основна відповідальність за процес формування комунікативно-мовленнєвих 

умінь учнів початкових класів зазвичай лягає на плечі вчителя початкової школи. 

Якість початкової освіти значною мірою залежить від рівня сформованості 

комунікативно-мовленнєвих умінь учнів. Він сприяє суттєвим змінам у системі 

міжособистісних взаємин учнів з ровесниками та дорослими і є однією з соціально-

психологічних передумов забезпечення наступності між початковою і основною школою, 

допомагає успішній адаптації школярів до нових умов навчання [1]. 

На думку дослідників, комунікативно-мовленнєві уміння учнів початкових класів – це 

якість особистості, до складу якої входить чимало компонентів. На практиці вона 

виявляється у низці важливих чинників: у здатності учня формувати власну мотиваційно-

ціннісну основу спілкування, у можливості оволодівати школярем мовними знаннями, 

уміннями й навичками й активно їх застосовувати у навчанні і повсякденному житті, у 

здатності і майстерності встановлювати і підтримувати контакти з іншими людьми, 

використовуючи для цієї мети різні способи взаємодії, в умінні школяра ефективно 

працювати в різного рівня групах, а також володіти різними соціальними ролями.  

У процесі дослідження рівня сформованості комунікативно-мовленнєвої складової 

учнів початкових класів науковці наголошують на низці проблем. Так, переступаючи поріг 

школи, діти володіють переважно розмовно-побутовою мовою. Для них притаманно 

невміння зв’язно висловлювати свої думки, помилки зустрічаються в усному та писемному 

мовленні. Все це створює дискомфорт у процесі спілкування з однолітками і дорослими, не 

дає учневі можливості в повній мірі розкрити свої здібності і задатки, проявити себе як 

особистість.   

Експерти зазначають й інші проблеми першокласників. Діти, які приходять до 

першого класу допускають чимало фонетичних помилок, які у свою чергу впливають на 

процес комунікації. Сформовані в процесі неусвідомленого наслідування вимовні навички 

першокласників не завжди відображають орфоепічні норми рідної мови. Тому з початком 

шкільного навчання виникає необхідність коригувати вимовні навички окремих дітей 

відповідно до орфоепічних норм літературного мовлення. Не всі діти однаково сприймають 

наголос у словах. Одні розрізнюють його тільки у вимові вчителя, причому деякі з учнів 

чують наголос лише в тому випадку, коли наголошений склад вимовляється з сильним 

напруженням голосу. Інші, добре розрізнюючи наголоси у вимові інших, не чують їх у 

власному мовленні, хоча й наголошують слова правильно. 

Обмежений словниковий запас школярів теж впливає на усне і писемне мовлення. 

Словник дітей не упорядкований і не систематизований: слова існують окремо одне від 

одного, не маючи належного споріднення між собою. Джерелом поповнення словника учнів 

є зазвичай навколишнє середовище, в якому вони перебувають: мова батьків, учителів, 

друзів, мова творів художньої літератури, кінофільмів, радіо- і телепередач та ін. Проте 

відомо, що з побутового мовлення друзів, дорослих учні засвоюють часом діалектизми, 

жаргонізми, просторічні та нецензурні слова. Тому позитивним і надійним джерелом 

збагачення словника учнів має стати цілеспрямована робота вчителя, в арсеналі якого є 

твори художньої літератури. 

Іншою проблемою учнів початкових класів є невміння школярами чути і розуміти 

слово вчителя та відповіді однокласників на уроці. Зазначається, що учням важко зрозуміти 

почуте навіть після кількаразового повторення. Уміння уважно слухати, стежити за 
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розгортанням думки, уявляти почуте, відчувати красу мови не приходить саме собою, цього 

потрібно вчитися.  

Для першокласників притаманний низький рівень орієнтування в різних ситуаціях 

спілкування, неготовність до діалогу, невміння висловлювати свої думки, невміння 

відповідати на запитання, помилки в усному та писемному мовленні. Відсутність належного 

досвіду спілкування в школярів актуалізує необхідність розвивати у них уміння долати 

комунікативні бар’єри, які виникають при відсутності розуміння ситуації спілкування. У 

зв’язку з цим учнів початкових класів необхідно вчити крім вербального спілкування 

інтерпретувати також невербальні прояви інших людей, знайомити дітей з «мовою тіла» і 

«каталогом жестів» [5]. 

Отже, для мовленнєво-комунікативного розвитку вчителі мають надавати перевагу 

першості для живого спілкування, вводити дітей у різні мовленнєві ситуації пробуджуючи до 

ініціативи та мовленнєвої активності. Обов’язково забезпечити реалізацію принципу 

наступності між дошкільною і початковою освітою для досягнення основної мети навчання 

рідної мови, яка полягає у формуванні національно свідомої, духовно багатої мовної 

особистості, яка вільно оперує мовними засобами.  
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ВИВЧЕННЯ ЗАСТАРІЛОЇ ЛЕКСИКИ УЧНЯМИ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Прилуцька земля – це місто і перлина словникарства, місто, де зароджувалися перші 

словники. Першоджерелом освітянської діяльності Прилуччини був приватний пансіон 

створений 1798 року. У ньому навчалося більше ста осіб, які успішно витримали вступні 

іспити у вищі навчальні заклади, часом вражаючи екзаменаторів своїми знаннями з усіх 

предметів, серед них був і майбутній відомий історик М. А. Маркевич, автор 5-томної 

«Истории Малороссии», у якій викладена історія України від найдавніших часів до кінця 

ХVІІІ ст. [3]. 

Засновником пансіону був Павло Павлович Білецький-Носенко, котрий заслужено 

належить до визначних постатей Полтавської губернії. У складних економічних умовах він 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=ITZN_2017_60_4_9
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